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LLIURAMENT 1

Un investigador vol estudiar si el fet de veure pel-licules d'accid produeix millores
atencionals, i si aquest efecte varia amb l'edat. Per fer-ho, l'investigador recluta a la
porta de la sala d’'un cinema 20 persones (10 entre 18-22 anys i 10 entre 60-64 anys)
gue acaben de veure-hi una pel-licula d'acci6 i altres 20 persones que acaben de
veure-hi una pel-licula documental (10 entre 18-22 anys i 10 entre 60-64 anys). En tots
els casos, es mesura el temps de reaccid en una tasca atencional senzilla després

d'acabar les pel-licules.

1. (1.5 punts) Indica la o les variables independents i la o les variables dependents.
La o les variables independents sén entresubjectes o intrasubjectes? Manipulades

0 seleccionades?

2. (1.5 punts) Ateses les manipulacions realitzades, tenim un experiment o un quasi-

experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes
puntuacions hi ha en cada condicié experimental? | quants subjectes participen en

la recerca?



4. (3.5 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer SPSS? Justifica-

ho i fes-ne un diagrama.

5. (2 punts) Imagineu que els resultats mostraren un clar avantatge atencional en les
persones que hagueren vist la pel-licula daccié, tant en joves com en majors.

Quins aspectes del disseny de I'estudi podrieu millorar?



LLIURAMENT 2

Volem saber si I'entrenament atencional pot millorar les habilitats lectores de les
persones amb disléxia. Van participar en I'estudi 40 individus amb disléxia, d'edats
entre 11 i 14 anys. La meitat d'ells, triats a I'atzar, va realitzar un entrenament durant 2
mesos amb jocs d'accié que requerien molts recursos atencionals, i I'altra meitat de
participants va realitzar un entrenament durant 2 mesos amb jocs que quasi no
requerien recursos atencionals. Després de finalitzar els 2 mesos de I'estudi, es van
mesurar el temps de reaccid i els percentatges d'error en una tasca de lectura de

paraules en tots els participants.

1. (1.5 punts) Indica la o les variables independents i la o les variables dependents.
La o les variables independents sén entresubjectes o intrasubjectes? Manipulades

0 seleccionades?

2. (1.5 punts) Ateses les manipulacions realitzades, tenim un experiment o un quasi-

experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes
puntuacions hi ha en cada condicié experimental? | quants subjectes participen en

la recerca?



4. (3 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en l'arxiu de SPSS? Justifica-

ho i fes-ne un diagrama.

5. (2 punts) Quina variable potencialment rellevant podries afegir a l'estudi? (Indicar
una possible variable i justificar per qué aquesta variable pot ser important és

suficient)
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LLIURAMENT 3

VALOR DE LES PREGUNTES
0.5PUNTS: 1, 2,3,4,5,6,10i 12
1 PUNT: 819
2PUNTS: 7i 11

Preguntes de l'article “Un pequefio aumento en el espaciado entre letras favorece la
lectura en nifios disléxicos”, publicat en la revista Ciencia Cognitiva

(http://www.cienciacognitiva.orqg/).

L'article es troba a l'aula virtual, dins la carpeta LLIURAMENT3. A continuacio,

llegeix-lo i respon a les preguntes segients:

1. Quina és la hipotesi de partida de I'experiment que es vol posar a prova?

2. Indica quina o quines son les variables dependents.

3. Indica quina o quines sén les variables independents i els nivells.

4. Quantes condicions experimentals hi ha en total?
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5. La o les variables independents sOn entresubjectes o intrasubjectes? Son

manipulades o seleccionades?

6. Indica de quin tipus de disseny es tracta (entresubjectes, mesures repetides,

factorial mixt...) i si és experimental o quasi-experimental. Justifica la resposta.

7. Sitinguérem en la recerca un total de 40 xiquets participants, com introduiries les
dades en SPSS? Fes una taula o esquema indicant quantes files i columnes

caldria establir-hi, i qué caldria introduir en cada columna.

8. Indica quines variables estranyes s'hi han controlat.
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9. Indica si hauries realitzat algun altre control important que no s'esmenta en l'article
(encara que, segurament, ho hauran fet en [l'article original...) i quina técnica

hauries utilitzat per fer-ho. Justifica la teua resposta descrivint 'esmentat control.

10. Anem a la figura 2, on apareixen les grafiques. Quina és la variable dependent en

la grafica de l'esquerra, i quina en la grafica de la dreta?

11. Podem dir que existeix alguna interaccio estadisticament significativa? Justifica la

resposta a partir del que s'esmenta en el text.

12. Quines implicacions practiques tenen els resultats obtinguts en la recerca?
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LLIURAMENT 4

TOTES LES PREGUNTES VALEN 1 PUNT

Llegeix la investigacio que es proposa, mira els resultats de les analisis i respon a les

preguntes que hi ha posteriorment;

Per a estudiar I'efecte d’'una certa proteina sobre l'activitat motora de les rates, un
investigador va seleccionar un grup de 45 rates i les va distribuir, aleatériament, en
tres grups de la mateixa grandaria. A cada grup, li va aplicar durant una setmana una
de tres dietes distintes (A), cada una d’elles amb un contingut diferent de la proteina
en guestio. Com que sospitava que el son també podria influir en I'activitat motora de
les rates, l'investigador va controlar el nombre d’hores dormides diariament (B) per
cada rata, de manera que deixava dormir 2 hores 0 menys a unes, entre 2 i 4 hores a
altres, i més de 4 hores a la resta. Al final de la setmana de tractament, va
comptabilitzar el nombre de respostes emeses per cada rata, en una caixa d’assaig,

durant 3 minuts. A continuacio es presenten els resultats de I'analisi de les dades.

Factors entresubjectes

Etiqueta de valor N
dieta 1 dieta 1 15
2 dieta 2 15
3 dieta 3 15
hores de son 1 2 hores 0 menys 15
2 entre 2 i 4 hores 15
3 4 hores 0 més 15

Prueba de igualdad de Levene de varianzas de error®
Variable dependiente:  respostes

F df1 df2 Sig.

1.472 8 36 .202

Prueba la hipétesis nula que la varianza de error de la variable dependiente
es igual entre grupos.
a. Disefio : Interceptacion + dieta + hores_son + dieta * hores_son
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Pruebas de efectos inter-sujetos

Variable
dependiente:  respostes
Tipo Il de Eta
suma de Cuadratico parcial al | Potencia
Origen cuadrados | gl | promedio F Sig. | cuadrado | observada®
Modelo 457,778*| 8| 57.222| 3.705| .003 452 962
corregido
Interceptacion 3827.222| 1| 3827.222|247.806| .000 .873 1.000
dieta 181.111| 2 90.556| 5.863| .006 .246 .845
hores_son 241.111| 2 120.556| 7.806| .002 .302 .934
dieta * 35.556| 4 8.889| .576| .682 .060 173
hores son
Error 556.000| 36 15.444
Total 4841.000 | 45
Total corregido | 1013.778| 44
a. R al cuadrado = ,452 (R al cuadrado ajustada =,330)
b. Se ha calculado utilizando alpha = ,05
Medias marginales estimadas
1. Hores de son
Variable dependiente: respostes
Intervalo de

confianza al 95%

Limite Limite
hores de son Media Error estandar | inferior | superior
1 2 hores 0 menys 11.333 1.015 9.275| 13.391
2 entre 2i 4 hores 10.333 1.015 8.275| 12.391
3 4 hores 0 més 6.000 1.015 3.942 8.058
2. Tipus de dieta
Variable dependiente: respostes

Intervalo de
confianza al 95%

Limite Limite
Tipus de dieta Media | Error estdndar | inferior | superior
1 dietal 7.333 1.015 5.275 9.391
2 dieta 2 8.333 1.015 6.275| 10.391
3 dieta 3 12.000 1.015 9.942| 14.058
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Tipus de dieta
Comparaciones multiples

Variable
dependiente: respostes
Scheffe
Intervalo de
confianza al 95%
Diferencia de Error Limite | Limite
() Tipo de dieta medias (I-J) |estandar| Sig. | inferior |superior
1 dieta 1 2 dieta 2 -1.00 1.435| .786 -4.66 2.66
3 dieta 3 -4,67 1.435| .010 -8.33| -1.00
2 dieta 2 1 dieta 1 1.00 1.435| .786 -2.66 4.66
3 dieta 3 -3,67 1.435| .050 -7.33 .00
3 dieta 3 1 dieta 1 4,67 1.435| .010 1.00 8.33
2 dieta 2 3,67°| 1.435| .050 .00 7.33

Se basa en las medias observadas.
El término de error es la media cuadratica(Error) = 15,444,
*, La diferencia de medias es significativa en el nivel ,05.

1. Identifica-hi la variable dependent del disseny i digues com s’ha operacionalitzat.

2. Indica la/les variables independents o factors del disseny, si s6n entre o intra, i Si
son manipulades o seleccionades. Es tracta d'un disseny experimental o quasi-

experimental? Justifica la resposta.

3. Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes puntuacions hi ha

per condicio experimental?
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4. Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer de SPSS? Justifica-ho i fes-ne

un diagrama.

5. Podem dir que hi ha homogeneitat de variancies? Justifica la resposta indicant el

nivell de significacio.

6. Quin és el valor del numerador de la F per a la variable Dieta? | el denominador de
la variable Hores de son? | els graus de llibertat del denominador per a la

interaccio?

7. Quines variables sén estadisticament significatives? Quina és la grandaria de

I'efecte per a elles? Es rellevant aquesta grandaria? Justifica la resposta.

8. Indica quina és la poténcia per a les variables Dieta i Hores de son. Podem dir que

€s una poténcia adequada? Justifica la resposta.
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9. Quin tipus de dieta incrementa el nombre de respostes de les rates? Podem dir
que les dietes 1 i 2 influeixen en la mateixa mesura sobre la variable dependent?

Justifica la resposta.

10. Interpreta els resultats per a la variable Hores de son. Hi ha diferéncies entre tots

els nivells? Justifica la resposta.
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LLIURAMENT 5

PER A FERILLIURAR A PART

S’ha dissenyat un experiment per a estudiar I'efecte de la intensitat lluminosa d'un
estimul (A) i el color d'aquest (B) sobre el rendiment en una tasca d’atencié. Per a
avaluar el rendiment, s’ha mesurat el temps de reaccié. S’hi han establert dos nivells
d’intensitat i utilitzat tres colors diferents. S’han assignat aleatoriament, a cada una de
les condicions experimentals, 4 subjectes. Els resultats obtinguts apareixen a la taula

de manera que, com més puntuacio, més temps de reaccié (msg):

Blanc Roig Blau

28 30 29

24 26 21

Intensitat baixa 27 28 28
19 22 30

32 37 52

40 48 49

Intensitat alta 38 39 56
36 42 47

1. (0.5 punts) Identifica-hi la variable dependent del disseny i digues com s'ha

operacionalitzat.

2. (0.5 punts) Indica la/les variables independents o factors del disseny, si s6n entre o
intra, i si sébn manipulades o seleccionades. Es tracta d'un disseny experimental o

quasi-experimental?

3. (0.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes
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puntuacions hi ha per condicio experimental? | quants participants hi ha en total?
4. (1 punt) Quantes files i quantes columnes tindrem en l'arxiu de SPSS? Justifica-ho

i fes-ne un diagrama.

Ara calcula I'ANOVA amb les proves d'homogeneitat, la grandaria de I'efecte i la

poténcia.

5. (1 punt) Podem dir que hi ha homogeneitat de variancies? Justifica la resposta

indicant I'estadistic de contrast i el nivell de significacio.

Copiai enganxa lataula de I'ANOVA. Respon a les preguntes seguents.

6. (1 punt) Quin és el valor del numerador de la F per a la variable Color? | el
denominador de la F per a la variable Intensitat de llum? | els graus de llibertat del

denominador de la F per a la interacci6?

7. (1 punt) Quines variables son estadisticament significatives? Justifica la resposta
amb el format APA.

8. (0.5 punts) Com és la grandaria de l'efecte per a elles? Es rellevant aquesta

grandaria?

9. (0.5 punts) Indica quina és la poténcia per a les variables Color i Intensitat de llum.

Podem dir que és una poténcia adequada? Justifica la resposta.

10. (1.5 punts) Quina intensitat de la llum afavoreix el rendiment en la tasca d'atenci6?

| respecte al color?
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Mira la segient grafica de la interaccio i les proves d’efectes simples. Respon a

la qliestié que apareix al final

Medias marginales estimadas de Temps de reaccié

Color de
l'estimul
lluminds

= = blanc
== =roig
—hlau

50

40

Medias marginales estimadas
()
7

209

baixa alta

Intensitat lluminosa

ANOVA
temps
intensitat_llum Suma de cuadrados | gl [ Media cuadrética F Sig.
baixa Entre grupos 14,000| 2 7,000 ,470],639
Dentro de grupos 134,000 9 14,889
Total 148,000 |11
alta Entre grupos 434,000 2 217,000 13,020 (,002
Dentro de grupos 150,000| 9 16,667
Total 584,000|11
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Comparaciones multiples?®

Variable dependiente: tiempo
Scheffe

Intervalo de confianza al

Diferencia 95%
() J) de medias | Error Limite Limite
color_estimul color_estimul (1-J) estandar | Sig. inferior superior
blanc roig -5,000 2,887,274 -13,42 3,42
blau -14,500° 2,887,002 -22,92 -6,08
roig blanc 5,000 2,887,274 -3,42 13,42
blau -9,500"| 2,887,029 -17,92 -1,08
blau blanc 14,500 2,887,002 6,08 22,92
roig 9,500 2,887,029 1,08 17,92

*, La diferencia de medias es significativa en el nivel 0.05.

a. intensitat_llum = alta

11. (2 punts) Qué es pot observar quan la Intensitat lluminosa és baixa? | quan és

alta?
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LLIURAMENT 6

PROGRAMA DE PREVENCIO SELECTIVA PER A JOVES SANCIONATS PER
CONSUM DE DROGUES A LA VIA PUBLICA

En el marc d'un conveni de col-laboraci6 signat per la Universitat de Valéncia amb la
Fundacié de la Comunitat Valenciana per a I'Estudi, Prevencid i Assisténcia a les
Drogodependéncies (FEPAD), es va dissenyar un programa de prevencio selectiva per

a joves sancionats per consum de drogues a la via publica.

El programa dissenyat (MIRA'T), que compta amb l'acreditacié del Comité Tecnic de
Prevencié de les Drogodependencies de la Generalitat Valenciana, esta dirigit a grups
de joves menors de 25 anys que han sigut sancionats o advertits per consum i tinenca
de substancies psicoactives en espais publics. El programa consta de quatre sessions,
de 3 hores de durada cadascuna, i s'imparteix al llarg de dues setmanes els dimarts i
dijous a la vesprada. L'objectiu final del programa és que adeqiien les seues creences
sobre les diferents substancies psicoactives més habituals i que reflexionen sobre el

seu propi consum.

Per dur-ho a terme, es realitza una avaluacié previa de necessitats i se seleccionen,
dins de la intervencié a realitzar, aquells continguts més ajustats als destinataris de
cada grup (foment de la motivacio o de la disposicio per al canvi de conducta sobre el
consum, presa de decisions, actituds davant el consum, expectatives i creences
distorsionades, pressio social, estratégies d’afrontament,...). Aixi mateix, es plantegen
diferents dinamiques per a poder escollir la manera més adequada d'arribar a

aconseguir els objectius fixats en les diferents activitats i sessions.

Procediment de recollida de la mostra

Quan els joves s6n sancionats per primera vegada, tenen la possibilitat d'escollir entre
pagar la multa o canviar-la per la realitzacié d'aquest curs/programa. Si decideixen
realitzar el curs, es presenten a la FEPAD i s'hi inscriuen. A mesura que van arribant,
emplenen uns glestionaris en els quals se'ls pregunten aspectes referents el seu
consum, a les creences que tenen respecte a les drogues més habituals (tabac,

alcohol i cannabis), i es van formant grups. Normalment, sén grups de 12-15 joves, i
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aquests grups tarden a formar-se al voltant de dues setmanes. Quan s'ha tancat un
grup, se n'obri un altre, que sol tardar a formar-se també altres dues setmanes. | aixi
successivament. Tots els joves que arriben a FEPAD formen part d'un grup de

tractament necessariament, ja que estan intercanviant la multa per aquest programa.

Una vegada format el grup, i amb les dades prévies recollides sobre els consums i
creences inadequades sobre tabac, alcohol i cannabis, s'escull la dinamica més
adequada d'acord amb els continguts reflectits en els questionaris. D'aquesta manera,

s'intenta garantir al maxim que arriben a aconseguir I'objectiu esmentat anteriorment.

Després d'haver acabat el programa, s'arrepleguen de nou dades sobre les creences
al voltant del tabac, alcohol i cannabis per a comparar-les amb les dades que es van

arreplegar abans de comencar la intervencié i comprovar-ne |'efectivitat.

Preguntes (totes valen 1 punt excepte I'Gltima, que val 2 punts)

1. De quin tipus de disseny es tracta?

2. Quines s0n les variables dependents?

3. Quines analisis estadistiques realitzaries per a comprovar l'eficacia del programa?

4. Quin tipus de problema relacionat amb la mostra podem tenir?

26



Quins altres problemes de validesa interna podriem tenir en la investigacio?

Podriem comparar les dades dels joves que realitzen el programa amb les dades

d’altres joves que no el realitzen? Justifica la resposta.

Que podem dir sobre la validesa externa d'aquesta investigaci6o? Fins a on es

podrien generalitzar els resultats?

Si en el primer grup en el qual s'aplica el programa la intervencié fora efectiva i
s'observara una disminucié en la puntuacié relativa a les creences inadequades
que volem eliminar, tindriem garantia que seria per la nostra intervencid? Justifica

la resposta.

(2 punts) Qué podriem fer per a garantir que, si hi ha canvis en el sentit esperat,

s6n deguts a nostra intervencio?
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LLIURAMENT 7

Diversos estudis posen de manifest que les malalties de tipus al-lergic es veuen

agreujades per la preséncia d’'estrés fort. A més, sembla que I'época de I'any afecta de

forma decisiva la gravetat dels trastorns al-lérgics. En un estudi concret, s’hi ha utilitzat

una mostra aleatoria de 10 pacients al-lérgics (tots amb el mateix tipus d’al-lérgia), la

meitat d’ells amb condicions de vida qualificables d’estres baix (Al) i I'altra meitat amb

condicions de vida qualificables d’estrés alt (A2). Un grup d’especialistes ha avaluat la

gravetat de I'al-lérgia de cada pacient (en una escala de 0 a 10) en els quatre periodes

estacionals (B): primavera (1), estiu (2), tardor (3) i hivern (4). Els resultats d’aquesta

avaluaci6 apareixen a continuacioé:

29

Suma de Media Eta
cuadrados gl cuadratica F Sig. | cuadrado
estacio 85,000| 2,102 40,432|17,662 |,000 ,688
estrés 10,000 1 10,000 (11,636 |,009 ,593
estacio * estrés 5,000| 2,102 2,378| 1,039,379 ,115
Error(estacio) 38,500 (16,818 2,289
Intervalo de confianza 95%
estrés Media | Error tip. | Limite inferior | Limite superior
baix 4,500 415 3,544 5,456
alt 6,500 415 5,544 7,456
Intervalo de confianza 95%
estacio Media | Error tip. | Limite inferior | Limite superior
1 7,500 387 6,607 8,393
2 3,500 ,500 2,347 4,653
3 6,000 ,500 4,847 7,153
4 5,000 ,418 4,035 5,965




Comparaciones por parejas
Diferencia 95% de intervalo de confianza
(1) J) de medias | Error para la diferencia®
estacié |estacio (1-9) estandar | Sig.” | Limite inferior | Limite superior
1 2 4,000 4741 ,000 2,350 5,650
3 1,500 524 | 127 -,.324 3,324
4 2,500 ,500| ,006 , 761 4,239
2 1 -4,000° 474 ,000 -5,650 -2,350
3 -2,500 75| ,073 -5,195 , 195
4 -1,500° ,224| ,001 -2,278 -, 722
3 1 -1,500 524 | ,127 -3,324 324
2 2,500 75| ,073 -,195 5,195
4 1,000 ,725(1,000 -1,521 3,521
4 1 -2,500° ,500| ,006 -4,239 -, 761
2 1,500 ,224 | ,001 122 2,278
3 -1,000 ,725(1,000 -3,521 1,521
Se basa en medias marginales estimadas
*. La diferencia de medias es significativa en el nivel ,05.
b. Ajuste para varias comparaciones: Bonferroni.

TOTES LES PREGUNTES VALEN 1 PUNT, EXCEPTE LES
DUES ULTIMES, QUE VALEN 1.5 PUNTS

1. Indica les variables independents i la o les variables dependents. Les variables

independents son entresubjectes o intrasubjectes? Manipulades o seleccionades?

2. Ateses les manipulacions realitzades, tenim un experiment 0 un quasi-experiment?

Raona la resposta.
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3. Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes puntuacions hi ha

en cada condicié experimental? Quants subjectes participen en la recerca?

4. Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer de SPSS? Justifica-ho i fes-

ne un diagrama.

5. Quin és el valor del numerador de la F per la variable Estacié? | quins sén els

graus de llibertat del denominador de la interacci6?

6. Quines variables son estadisticament significatives? Justifica la resposta amb el
format APA.
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7. Quina és la grandaria de I'efecte per a les variables independents? Es rellevant

aquesta grandaria? Justifica la resposta.

8. Interpreta els resultats de la variable Estrés indicant clarament com afecten els

nivells de la VI a la VD.

9. Interpreta els resultats de la variable Estacié indicant clarament com afecten els

nivells de la VI a la VD.
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LLIURAMENT 8

Volem examinar si la grandaria del plat en unes postres influeix en la sensacié d'estar
sadollat en persones amb bulimia. Hi participen 20 persones amb bulimia. En dues
sessions, separades per una setmana, tots els participants prenen unes postres de
quantitat similar en calories (i similar en grandaria i aspecte), amb la diferéncia que un
dia el plat en qué se serveix és gran, i un altre dia el plat és xicotet —en la meitat de
casos, i de manera aleatoria, el primer dia és plat gran i després plat xicotet; l'altra
meitat en l'ordre invers-. Després de prendre les postres, en cadascun dels dos dies,
indicaven en una escala d'1-10 com de sadollats estaven (com més puntuacio, més

sadollats).

1. (1 punt) Indica la o les variables independents i la o les variables dependents. Les
variables independents s6n manipulades o seleccionades, intrasubjectes o

entresubjectes?

2. (1 punt) Ateses les manipulacions realitzades, ¢es tracta d’'un experiment o d’'un

quasi-experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en la investigacié? Quantes
puntuacions per condicié experimental? Quants participants hi ha, en total, en la

investigacio?
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4. (1 punt) Indica si s'ha realitzat algun tipus de control de variables i quin ha sigut.

5. (2.5 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer d'SPSS? Justifica-

ho i fes-ne un diagrama.

6. (1.5 punts) Quina analisi estadistica realitzaries per veure la influéncia de la o les

variables independents sobre la o les variables dependents?

7. (1.5 punts) Imaginem que els resultats mostraren que la sensacio de sacietat fora
substancialment major en un plat xicotet que en un de gran en les persones
bulimiques. Indica quin seria el pas seguent en la recerca. (Possible pista: Quin

altre grup podries incloure-hi amb la mateixa manipulacié?)
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LLIURAMENT 9

Volem examinar si el sabor de la paella precongelada difereix segons dues condicions,
si es pren a terra o en l'aire (avid), i si aquest efecte esta modulat pel fet de ser o no
cuiners professionals. Comptem amb 60 persones (30 cuiners professionals, 30 no
cuiners). A l'atzar, 30 dels participants (la meitat d'ells cuiners) prenen la paella en un
local de l'aeroport, mentre que l'altra meitat de participants prenen la paella en un vol
de Valencia a Lisboa. Els plats/coberts, etc. sén sempre de les mateixes
caracteristiques. Tots els participants, després de menjar la paella, avaluen de I'1 al 10
la intensitat del sabor de la paella i també avaluen de I'1 al 10 la qualitat percebuda de

la paella (com més puntuacio, més intensitat de sabor i més qualitat percebuda).

1. (1 punt) Indica la o les variables independents i la o les variables dependents. Les
variables independents s6n manipulades o seleccionades, intrasubjectes o
entresubjectes?

2. (1 punt) Ateses les manipulacions realitzades, ¢es tracta d’'un experiment o d’'un

quasi-experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en la investigacié? Quantes
puntuacions per condicié experimental? | en total, quants participants hi ha en la

investigacio?
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4. (1 punt) Indica si, en la investigacio, s'ha realitzat algun tipus de control de

variables.

5. (2.5 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer de SPSS?

Justifica-ho i fes-ne un diagrama.

6. (1.5 punts) Quina analisi estadistica realitzaries pera veure la influéncia de la o les

variables independents sobre la o les variables dependents?

7. (1.5 punts) Si no hi ha variables de mesures repetides, com podriem haver fet
ALGUNA manipulaci¢ intrasubjecte? Si ho férem, indica la técnica de control que

hauriem d'utilitzar i per qué.
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LLIURAMENT 10

Tenim un experiment en el qual es manipula el tipus de tractament (cognitiu vs
conductual) en 20 pacients amb fobia a les aranyes. Com que es considera important
el grau previ de fobia, tenim en compte que inicialment 10 d’aquests pacients tenen
una fobia moderada i els altres 10 extrema, incloent aquesta variable en I'analisi i
assignant els subjectes de cada grup a un dels dos tractaments. En acabar el
tractament, s’hi mesura el grau de fobia amb la puntuacié en una escala d’evitacié

conductual.

1. (1 punt) Indica la o les variables independents. ¢S6n manipulades o

seleccionades? ¢ Entresubjectes o intrasubjectes?

2. (1 punt) Ateses les manipulacions realitzades, tenim un experiment o un quasi-

experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Indica la o les variables dependents. ¢ Com s’operacionalitzen?

4. (1 punt) Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes
puntuacions hi ha en cada condicié experimental? Quants subjectes participen en

la investigacié?
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5. (2.5 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer de SPSS?

Justifica-ho i fes-ne un diagrama.

6. (1.5 punts) S’hi controla alguna variable? Quina i com?

7. (1.5 punts) Quin tipus de disseny és? Quina analisi de dades realitzaries en

aguesta investigacio?
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LLIURAMENT 11

Volem saber si I'entrenament atencional pot millorar les habilitats lectores de les
persones amb disléxia. Van participar en I'estudi 40 individus amb disléxia, d'edats
entre 11 i 14 anys. La meitat d'ells, triats a I'atzar, va realitzar un entrenament durant 2
mesos amb jocs d'accié que requerien molts recursos atencionals. L'altra meitat de
participants va realitzar un entrenament, durant 2 mesos, amb jocs que quasi no
requerien recursos atencionals. Després de finalitzar els 2 mesos de I'estudi es van
mesurar, en tots els participants, el temps de reaccid i els percentatges d'error en una

tasca de lectura de paraules.

1. (1.5 punts) Indica la o les variables independents. ¢S6n manipulades o

seleccionades? ¢ Entresubjectes o intrasubjectes?

2. (1.5 punts) Ateses les manipulacions realitzades, tenim un experiment o un quasi-

experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Indica la o les variables dependents. ¢ Com s’operacionalitzen?
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4. (1.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes
puntuacions hi ha en cada condicié experimental? | quants subjectes participen en

la investigaci6?

5. (2 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer de SPSS? Justifica-

ho i fes-ne un diagrama.

6. (2 punts) Quina variable potencialment rellevant podries afegir a I'estudi? (Indicar
una possible variable i justificar per qué aquesta variable pot ser important és

suficient).
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LLIURAMENT 12

Hem fet un experiment amb 40 estudiants universitaris en el qual es volia examinar si
hi havia claus contextuals en el record. Tots els subjectes van llegir un text a l'aula A
durant 20 minuts. Després d'un periode de descans de 10 minuts, en qué els subjectes
van veure un video a l'aula B, es va passar a la fase de test. Aquesta fase consistia en
15 preguntes sobre el text que havien llegit. La meitat dels subjectes (mitjancant
assignacio a l'atzar) va realitzar aquest test a l'aula A, mentre que l'altra meitat dels
subjectes va realitzar el test a I'aula C, que tenia caracteristiques MOLT diferents a les
de l'aula A. S’hi mesurava el nhombre de paraules correctament identificades després

de realitzar una tasca de reconeixement.

1. (1.5 punts) Indica la o les variables independents. ¢S6n manipulades o

seleccionades? ¢ Entresubjectes o intrasubjectes?

2. (1.5 punts) Ateses les manipulacions realitzades, tenim un experiment o un quasi-

experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Indica la o les variables dependents. ¢ Com s’operacionalitzen?
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4. (1.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes
puntuacions hi ha en cada condicié experimental? | quants subjectes participen en

la investigaci6?

5. (2 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer de SPSS? Justifica-

ho i fes-ne un diagrama.

6. (1 punt) Quina técnica de control s’hi utilitza?

7. (1 punt) Hi ha alguna variable que puga introduir-hi biaix i no s'haja controlat?

42



LLIURAMENT 13

Tenim un experiment en qué van participar 60 estudiants de psicologia. A l'atzar, 20
d'ells van veure un episodi de Bob Esponja i altres 20, a I'atzar, van veure un episodi
de The Big Bang Theory. Els 20 restants van veure un documental de la cadena
d'Historia. Els 3 programes duraven 15 minuts. Seguidament, en una sessio individual,
es va mesurar el temps (en segons) que van tardar a resoldre un trencaclosques,

d'una banda, i el nombre d'errors en una tasca perceptiva senzilla de l'altra.

1. (1.5 punts) Indica la o les variables independents. ¢S6n manipulades o

seleccionades? ¢ Entresubjectes o intrasubjectes?

2. (1.5 punts) Ateses les manipulacions realitzades, tenim un experiment o un quasi-

experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Indica la o les variables dependents. ¢ Com s’operacionalitzen?

4. (1.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes
puntuacions hi ha en cada condicié experimental? | quants subjectes participen en

la investigacio?
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5. (2.5 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer de SPSS?

Justifica-ho i fes-ne un diagrama.

6. (1.5 punts) De quin disseny es tracta?
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LLIURAMENT 14

Una creenga comuna €s que cotxes de certs colors (exemple: roig metal-litzat)
produeixen més sinistralitat que els cotxes d'altres colors (exemple: blanc). Per donar-
hi una mica de llum, un investigador prepara un estudi amb 40 estudiants de
psicologia, 20 de 4t H i 20 de 4t VT (grups de Dissenys d’Investigacio). Tots hauran de
conduir individualment un cotxe en un circuit de velocitat on circulen altres cotxes (tot
aixo simulat) durant 60 minuts. Els estudiants del grup 4t F s6n assignats a un cotxe
roig i els del grup 4t VT a un cotxe blanc. S’hi mesura el nombre d'accidents (o tocs

amb altres cotxes) de cada participant.

1. (1.5 punts) Indica la o les variables independents. ¢S6n manipulades o

seleccionades? ¢ Entresubjectes o intrasubjectes?

2. (1.5 punts) Ateses les manipulacions realitzades, tenim un experiment o un quasi-

experiment? Raona la resposta.

3. (1.5 punts) Indica la o les variables dependents. ¢ Com s’operacionalitzen?
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4. (1.5 punts) Quantes condicions experimentals hi ha en el disseny? Quantes
puntuacions hi ha en cada condicié experimental? | quants subjectes participen en

la investigaci6?

5. (2.5 punts) Quantes files i quantes columnes tindrem en el fitxer de SPSS?

Justifica-ho i fes-ne un diagrama.

6. (1.5 punts) De quin disseny es tracta?
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